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Bismarck și Ungurii.
Brașovă, 25 Ianuariu st. v.

Impresiunea ce au făcut’o asupra Maghia- 
riloru tunetele și fulgerele principelui de Bis
marck contra polonismului suntu de o natură 
fdrte pronunțată dualistică. De-o parte i-au sur
prinsă și i-au mâniată cuvintele puternicului 
cancelaru, pentru că erau îndreptate în potriva 
vechiloru loru soți revoluționari, cari nutrescă 
aspirațiuni Iagellonice paralelă cu aspirațiunile 
Kossuthiste maghiare, apoi fiindă că cance- 
larulă atinse și o bubă a loră vorbindă 
de deposedarea și desnaționalisarea elementu
lui germanii în Ungaria; de altă parte le lasă 
gura apă politiciloră maghiari vădândă cu ce 
revnă și cu ce apetită grozavă se pregătesce 
nesățiosulă și neîmblânclitulu cancelară a înghiți 
două milidne de suflete de altă limbă, prin de
posedare și desnaționalisare forțată, în interesulă 
„ideei de stată germană1* șovinistice. De ce nu 
este Tisza Bismarck și Bismarck Tisza! Atunci 
dău n’aru mai trebui să se chinuiască așa de 
multă pentru șovinista „ideă de stată maghiară“ 
micii despoțl ă la Banffy și Tabajdi; n’ar mai 
fi de lipsă ca năsdravenii inspectori școlari ai 
d-lui Trefort împreună cu luminățiile și minună
țiile loră Kulturegyletiste să-și spargă așa de 
cumplită capetele, căutândă di și ndpte după 
nouă mijldce și apucături d’a ne maghiarisa. 
Atunci Bismarck-Tisza ori Tisza-Bismarck le-ar 
face t6te singură, după cum l’ar tăia capuiă și 
după cum i-ar dicta pretinsa salute a statului, 
pe care s’ar vedă împinsă a o salva chiar și în 
contra voinței poporațiunei, adecă chiar și cu 
pumnulă și cnuta.

Intr’adevără, dăcă îi vomă lua de-a-rândulă 
pe toți despoții dela noi începândă dela Banfîy- 
Tabaydi pănă la Trefort-Tisza, ce mici și neîn
semnați apară ei față c’nnă Bismarck, a căruia 
voință este adi decisivă chiar și în sfatulă pu- 
teriloră europene. Nu trebue să se închine totu 
sufletulă șovinisticu de pe globulă ungurescă 
dinaintea celui mai mare maestru alu șovinis
mului și ală despotismului națională din veaculă 
nostru ?

Dăr nu numai cu admirațiune, ci cu 
respectă trebue să întâmpine șovinismulă ungu
rescă marile isprăvi ale șovinismului germană. 
Ori dâră maghiarisarea nu este o fiică a ger- 
manisărei ?

Cu tdte astea, ori p6te tocmai pentru aceea, 
Bismarck ar pută să învețe dela Ungurii șovi- 
niștl ceva. Scolarulu de multe ori întrece pe in- 
structoră, ca și fiia pe mamă. Bismarck pre- 
sentă acj.1 camerei ună proiectă pentru estermi- 
narea celoră două milidne de Poloni din Prusia 
de ostă. Elă o face ac.ăsta în consciința puterii 
sale, dăr o face așa, că t6tă lumea se înspăi
mântă de grdzniculă lui plană d’a cumpăra a- 
verea nobilimei polone și de-a împedeca căsăto
riile între Poloni și Poldne, totă continentulă 
este uimită și indignată de acâsta monstruositate 
din secululă poreclită ală luminei și ală libertății.

Ungurii șoviniști nu dispună nici pe de
parte de mijldcele și puterea lui Bismarck, cu 
tdte aceste l’au prevenită în luarea de măsuri 
de esterminare și de desnaționalisare a nema- 
ghiariloră din acestă stată. Noi nobili nu avemă, 
dâr avemă țărani. Ei bine, nu vedemă și nu 
sâmțimă noi cum se săvârșesce cu încetulă, 
succesivă, deposedarea țăranului română pe cale 
legislatorică și administrativă? Și 6re pentru ce se 
esercitâză ună terorismu atâtă de grozavă, 
pentru ce nu se mai respectă nici lege nici 
buna cuviință, de ce s’au înființată Kulturegyle- 
turile, nu pentru aceea ca să aducă lucrulă așa 
departe, ca Română să nu mai ia Româncă 
de soțiă?

Și t6te aceste se petrecu fără a se face așa

mare svonă ba din contră se respândesce în lume 
minciuna, că n’ar esista țâră în Europa unde 
dreptatea și libertatea să fiă mai respectate ca în 
statulă ungară. Ba amă pută dice, că aprdpe 
neobservați de cealaltă Europă, ce. se dice civi- 
lisată, Ungurii încetulă eu încetulă așa de multă 
s’au dedată cu idea de deposedare și de desna
ționalisare a popdreloră nemaghiare în ăstă stată, 
încâtă astăzi nici că mai sunt capabili a face să 
învingă în lupta dualistică a semțăminteloră loră 
principiulă de libertate și de dreptate.

Abia s’au reculesă puțină diarele maghiare 
de surprisa, ce le-au causat’o vorbirile lui Bis
marck, și au și începută să amenințe cu aplica
rea programei cancelarului nemilosă asupra Ne- 
maghiarilură din acestă stată.

Șoviniștii noștri trecu cu vedere numai ună 
lucru, că Bismarck nu e așa de pătimașă cuin 
se pare și că lovitura ce-o aplică elă adi Polo- 
niloră are să resufle în altă parte. Nu atâtă 
Polonii îi zacă pe inimă lui Bismarck, ci ceea 
ce voiesce elă să sdrobâscă este parlamentaris- 
mulă. Reacțiunea cea mai cumplită și absolu- 
tismulă celă mai severă respiră din vorbele lui 
Bismarck și de aceea ar fi multă mai cu minte, 
mai prudentă și mai sănătosă ca brâsca să nu 
vrea să se umfle ca boulă!

Intrige rusesc! în Bosnia.
Sub acestă titlu coresponderitulă din Peters- 

burgă alu cliarului englesă „Daily Telegraph“ co
munică., următârele :

Ună diară fărte influentă din Varșovia, „Dniewnik 
Warssawska« a raportată acum câtă va dile, că în cu- 
rândă va sosi în Bosnia ună felă de manifestă, care va 
protesta în contra ocupațiunei austro-ungare și Va cere 
autonomia. Fiindă că eu sciu, că în acestă țeră autocrată 
o astfelă de arătare nu s’ar pută publica fără scirea gu
vernului, mi-am dată ostenăla să cerceteză lucrulă și am 
descoperită că e vorba de mai multă de cum presupunâmă. 
E vorba adecă de ună proiectă, ce s’a născocită aci în 
Petersburgă. Ună Dalmatină anume U. (Uzelac ?) a vor- 
bitfl cu anumite persăne de aci despre esecutarea planu
lui. Panslaviștii îlă încuragieză în proiectulă său și-lă 
sprijinescă materială. Apoi se duse la Constantinopolă, 
ca să ’ntemeieze acolo ună comitelă bosniacă. U a pri
mită în Petersburgă scrisori pentru a fi introdusă la am
basada rusă din Constantinopolă, unde a fostă primită forte 
amicală. Acăstă împrejurare nu mai are nevoiă de co
mentară. îndată ce voiu mai afla amărunte, voiu ra
porta.

„Pester Lloyd“ observă la acestea, că dâcă 
va apăre vr’o manifestațiune din Bosnia în con
tra ocupațiunei austro-ungare, va sci de unde bate 
vântulu.

Din Macedonia și Epiru.
„Românulu“ a primită dela corespondentul^ 

său particulară următdrele amărunte despre insti- 
gațiunile Greciloră în Macedonia și în Epiră.

Guvernatorulă din Ianina a întrebată pe creștinii 
din acelă orașă: Cum au să păzăscă patria loră la casă 
când voră veni Grecii să-i stăpânăscă? Creștinii, cari 
au făgăduită Greciloră, că și ei se voră revolta, făcură 
ună congresă împreună cu metropolițl și profesori, 
spre a hotărî, ce răspunsă să dea numitului guvernatoră. 
Metropoliții fură de părere ca să se respuntjlâ, că nu potă 
creștinii să pbrte arma și chiar că le e frică că, decă 
Sultanulă va lua soldați dintre creștini și ’i va duce în 
răsboiu, dânșii să nu înlârcă spatele și astfelă să câștige 
Grecia și să rămână armata turcă descuragiată și chiar 
bătută. De aceea denșii râgă pe Sultană ca să’i lase în 
pace, spre a’șl căuta de pământurile loră ca să pâtă plăti 
dăjdiile țârei.

Pe de altă parte consulatulă grecă din Arghiroeas- 
tru răspândesce prin satele creștine scirea, că Grecii po
sedă o .armată de 150,000 de âmeni și că în luna Mar-

tiu are să intre în Epiră, de aceea trebue să fiă toți creș
tinii gata de tote și chiar cu armele în mână. Astfelă 
creștinii suntă ațîțaji și împinși la revoluțiune. Capuiă 
aceloră instigațiunl este patriarchulă din Constantinopole 
care vrea să se verse sângele Albanesiloră și ală Români- 
loră în folosulă Greciloră.

SOIRILE D1LEI.
Ministrulu ungurescă de comerciu a permisii drășt 

importarea porciloră din România sub 6re care cauțiuni; 
importatorii să adresese din casă în casă o petițiune mi
nistrului de comerciu pentru a le permite importarea 
porciloră.

—x—
De lângă Someșulă rece ni se scrie: In Betlână 

s’au pălmuită doi »KulturegyletiștI.c Causa a fostă, că 
celă mai tare n’a lăsată pe celă mai slabă să se de
lecteze și elă la musica unui bală dată în folosulă cul- 
turei maghiare. In adevără originală cultură ne-a mai 
lăsată D-deu să vedemă! X.

—x—
Adunarea generală a comitatului Timișiu, ținută la 

1 Februariu sub președința fișpanului Ormos, a votată 
din nou o sumă de 1000 fi. pentru sprijinirea teatrului 
maghiară din Timișdra. Plătescă bieții contribuabili, 
pentru ca să-i prelungescă agonia teatrului, căci mântuire 
nu credemă că va fi.

—x—
Ministrulu instrucțiunei alu Austriei a ordonată, 

ca din tâte bibliotecele școlare să se înlăture, fără să 
bată la ochi, opera apărută în editura Spamerl »Die 
grossen Schlachttage aus den nationalen Kampfe Deutsch- 
lands gegen Frankreich 1870«. (Marele dile de bătăliă 
din lupta națională a Germaniei în contra Franciei 1870.) 

—x—
>Egyetertâs‘ sub titlulă ^DeșUptăte române", scrie 

următărele : >Nu de multă am publicată, că ună învă- 
țătoră valachă din Banată a cântată într’o adunare 
»Deștâptă-te etc.< La demonstrațiunl valahe, adeseori pu- 
temă audi acestă cântecă. Dedrece acăstă poesiă multă 
amintită e necunoscută publicului maghiară, o repro- 
ducemă în traducere fidelă. Acăstă poesiă a fostă imnulă 
rebeliloră valachi din 1848. A scris’o Mureșianu 
Andreiu, profesoră valachă în Brașovă, care sub Bach 
a avută ună postă înalță la guvernulă din Sibiiu. După 
măcelulă dela' 48, poesiă pănă astădi e imnulă națională 
ală Valachiloră; astădi toți băeții, ba și țăranii îlă cântă. 
Acesta l’au cântată, după cum scr.e (?) corespondentulă 
«Gazetei Trans.» și tinerii valachi din Budapesta, în săra 
de ,Sân-Văsii“. După aceea publică «Egyetărtăs*  în tra
ducere pocită imnulă nostru. Mare focă le arde la 
inimă pe foile opatriotice« pentru imnulă română; ară 
vrea să ne audă cântândă «Talpra Magyar!< Dăr poftă 
în cuiu!

—x— •
Soldatulu română, care a fostă prinsă de gendarm 

în Boița, a fostă liberată, deărece s’a constatată, că e 
recrută cu totulă nesuspectă, și a fostă espediată la 
graniță.

—x—
Notarulă Lânszky Lajos din Bujânhâza, comitatulă 

Sătmarelui, în dilele trecute a împușcată pe ună țărână 
de acolo. Notarulă la momentă fu arestată.

—x—
încheierea definitivă a târgului proiectată în favo- 

rulă bisericei și a scâlei române conf. din Betl&nă (ve<JI 
Gazeta Nr. 254 ex 1885) se cam amână. Ni se scrie, 
că unii dintre inteliginții maghiari din locă, cari ară 
nutri idei sinistre față de causa Româniloră, umblă cu 
măguliri pe lângă partea vândătăre, ca să-și revoce în
voirea și se încârcă a încurca lucrulă în totă chipulă. 
Românii betlenesci au cerută sfatulă destoinicului advo
cată Augustă Munteanu, care este și directorulă despăr
țământului ală XII ală «Asociațiunei transilvane" etc. și 
nu voră capitula’niciodată în fața uneltinloră străine.

—x—
Atâtă în Sebeșă câtă și în Rîșnovă târgulă anuală 

de ârnă, ținută în Ianuariu, a fostă forte slabă. Totă 
[ mai multă se simte lipsa de bani. Nici cei mai săraci 
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țărani nu și-au putută vinde vitele, atâtă de miserabile 
prețuri li se ofereau. Industriașii n’au vîndută nici 
atâta, câtă vindeau în alte vremuri la tărgulă de săp
tămână.

—x—
Din Pesta i s’a trimisă renumitului pictoră Vereș- 

ciagmă în Parisă o scrisăre, prin care îlă făcu atentă 
să se ferăscă, că se plănuesce ună atentată la viața sa, 
pentru că a aflată o erăre în tablourile lui Munkâcsy. 
și „îlă asigură pe pictorulă muscală, că nu numai în 
Rusia, ci și în Ungaria se află dinamită/ Scrisorea e 
subscrisă: «Comitetulă de execuțiune ală conspiratoriloră.» 
— Va să dică nihilismulă începe a-șl găsi aderenți și 
între Unguri. Semne rele.

—x—
D-lă D. Sturdza, ministrulă de instrucțiune ală Ro

mâniei, a trimisă regelui Italiei operile sale privitore la 
numismatică. Regele Humbert, archeologă distinsă, a în
sărcinată pe ministrulă italiană d-lă Tornielli să mulță- 
măscă donatorului, remițendă d-lui (Sturdza din partea 
regelui Italiei o cupă de bronză.

—x—
Nobilimea din guvernamântulă Curlandei, una din 

provinciile baltice ale imperiului, a trimesă Țarului o 
adresă în care protestăză contra opresiunei crescende a ele
mentului protestantă în materiă religiosă și contra agita- 
țiuniloră funcționariloră guvernământului, cari în zelulă 
loră de a rusifica provincia, nu țină semă de drepturile 
istorice ale provinciei. Țarulă a refusată a primi acestă 
adresă și a declarată nobilimei Gurlandei, că regimulă 
actuală nu pote fi schimbată și că drepturile istorice ale 
unei provincii trebue să cedeze intereseloră generale ale 
statului și imperiului rusescă.

—x—
Mai multe orașe și sate din Italia de susă suntă 

în mare periculă. Rîurile Po, Mincio, Bachiglione, Brenta, 
Ticino și Adda au eșită din alvia loră și au esundată 
tătă câmpia. Padua, Mantua și mai multe orășele și 
sate suntă în apă.

—x—
fiarele din Parisă scriu, despre o importantă des

coperire a medicului din Marsilia dr. Emil Martin. Doc- 
torulă a descoperită ună metodă, prin care celoru orbi 
li se pite reda vederea, cu ajutorulă unei preparări de 
platină, care ar servi pentru a înlocui efectulă, ce-lă pro
duce lumina pentru camera obscură a ochiului. Cu 
acestă descoperire se ocupă acum , Academie de mede- 
cine de Paris.«

—x—
Ministrulă ungurescă de interne a provocată co

muna orășenescă Pojună să plătâscă imediată suma de 
4500 fl., ce s’au cheltuită în anulă 1883 cu interven- 
țiunea militară, necesitată de escesele antisemite. Adu
narea generală a representanței orășenesc! ținută în 
acestă privință a hotărîtă să trimetă la ministru o de- 
putațiune, care să-lă roge a scuti comuna de îndatorirea 
plății acelei sume.

—x—
Tinerii obligați la serviciulă militară din cerculă 

orașului Brașovă voră trage la sorți Marți în 9 Februa- 
riu st. n. 1886 înainte de amedi la 9 6re în sala dela 
>sfată.« Voră trage sorți cei din prima clasă adecă cei 
născuți în anulă 1866, cari se țină de acestă cercă. 
Pentru cei absenți p6te să tragă la sorți tatălă seu vr’o 
altă rudă a loră.

—x—
Imprumutulă orașului Bucuresci cu losuri. — Eată 

resultatulă tragerii împrumutului comunală de 10,000,000

lei efectuată la Gotha la 1 Fevruare s. n. Au eșită la sorți, 
următdrele serii: 64, 357, 450, 511, 527, 643, 
655, 730, 751, 836, 976, 978, 1024, 1042, 1057, 
1078, 1179, 1398, 1407, 1427, 1483, 1488,1516, 1521, 
1544, 1650, 1656, 1678, 1805, 1821, 1938, 2125, 2305,
2342, 2367, 2553, 2574, 2619, 2778, 2838, 2841, 2889,
2929, 2976, 3132, 3141, 3185, 3256, 3277, 3318, 3377,
3483, 3564, 3603, 3623, 3648, 3875, 3884, 3920, 4057,
4077, 4129, 4173, 4204, 4206, 3238, 4432, 4469, 4545,
4574, 4686, 4740, 4744, 4975, 5056, 5130, 5216, 5224,
5244, 5207, 5409, 5455, 5478, 5407, 5596, 5693, 5734.
5882, 5897, 5934, 6004, 6052, 6066, 6072, 6097, 6148
6233, 6269, 6279, 6286, 6563, 6588, 6646, 6661, 6663,
6757, 6753, 6784, 7122, 7175, 7186, 7239, 7257.

Numărulă 94, din seria 3603 a câștigată 25,000 
lei; numărulă 94, seria 1042, lei iar numerele 100 (seria 
1407) 78 (seria 1650 , 79 (seria 1821), 73 (seria 4204) 
și 4 (seria 2342) au câștigată câte 1000 lei.

Afacerea espulsațilorti. români.
(Ședința dela 22 Ianuariu 1886 a senatului română.)

Ședința acâsta a senatului a fostă forte furtunosă, 
dice •Națiunea.' In capulă ordinei de <}i era raportulă 
d-lui G. Orleanu privitoră la petițiunea expatriațiloră N. 
Ciurcu, Al. Ciurcu și I. Corneanu. înainte de cetirea 
raportului, d. D. Sturdza, ministru ală culteloră și instruc- 
țiunei publice, ia cuventulă pentru a declara în numele 
d-lui președinte ală consiliului, că »de drece cestiunea 
espulsăriloră a mai fostă odată discutată cu ocasiunea 
răspunsului la mesagiulă tronului, nu mai primesce acum 
discuțiunea și cere trecerea pură și simplă la ordinea 
(jilei.«

D. G. Mârzescu, indignată de acestă procedere a gu
vernului, se scdlă și protestăză; d-sa amintesce, că numai 
în treacătă s’a discutată cestiunea espulsăriloră, când cu 
răspunsulă la discursulă tronului; ar fi injustă a se opri 
acum ea cererea acelora, ce au fostă loviți de guvernă să 
nu fiă nici măcară cetită în senată.

D-nulă I. Lerescu cere și d-sa, ca urmându-se re- 
gulamentulă, să se dea cetire raportului și să se lase 
discuțiunea liberă.

D. președinte declară că nu pote lua nimărui dreptulă 
de a se plânge representațiunei țărei; învită deci pe d. 
G. Orleanu a veni la tribună pentru a-și ceti raportulă. 
(Aplause.)

D. Orleanu îșl cetesce raportulă. Tăcerea cea mai 
profundă domnesce în senată în timpulă monotonei 
cetiri.

D. Mârzescu cere cuventulă în discuțiune generală. 
I se observă însă, că mai întâie trebue discutată cestiunea 
prealabilă ridicată de guvernă. In cestiunea prealabilă, 
onor, senatoră de Iași dovedește mai întîiu, citindă din 
.Monitoră» desbaterile urmate, când cu respunsulă la me
sagiu, că cestiunea espulsăriloră a rămasă deschisă, de 
6rece atunci, când a voită d-sa să răspundă d-lui prim- 
ministru, i s’a luată cuventulă. li place însă acum d-lui' 
Ionă Brătianu a imita exemplulă lui Bismark totă cu oca
siunea expulsăriloră și vrea să împiedice senatulă de a 
discuta; nu crede însă, că ună senată democratică se va 
lăsa să fiă astfelu desconsiderată. Decă elă însă o va 
face, să ’șl aducă aminte de imputările ce istoriculă Ta
cită făcea servilului senată ală Romei, care desgmtase 
pănă și pe Tiberiu, întru atâta în câtă de câte ori eșia 
din Senată, esclama în neliniște: »Pănă la ce gradă acești 
6menl suntă făcuți pentru servitute». Aplause prelungite 
în tribune).

D. D. Sturdza, dreptă orl-ce răspunsă, spune că nu 

preopinantulă va putea da lecțiunl d-lui Ionă Brătianu de 
parlamentarismă și constituționalismă.

D. Lupașcu intervine. D-sa cere, ca petițiunea să 
nu se discute pentru că »s’ar deschide o rană durerăsă 
nu numai pentru senată ci pentru țâră și întregă nea- 
mulă românescă, rană pe care nu ar putea-o vindeca". 
,Să ne acoperimă deci fața și să trecemă la ordinea di- 
lei« esclamă sfirșindă oratorulă.

D. Mârzescu: Acoperiți-vă deci fața, domniloră mi
niștrii, acoperiți-vă fața domniloră din maioritate. (Aplause 
sgomot6.se în tribune; protestări în senată).

D. Șomănescu cere să se lase discuțiunea liberă 
spre a se vedea motivele invocate de petițiunari.

D. Eug. Stătescu, ministru ală justiției, sprijinasce 
propunerea guvernului. Senatulă, care a ascultată odată 
explicările date de d. președinte ală consiliului și le-a 
aprobată, nu mai p6te reveni asupra discuțiunei pe alte 
căi. E de datoria majorităței să împiedice oposițiunea 
dela întrebuințarea acestoră stratageme.

D. Mârzescu citește art. 95 din regulamentulă se
natului, care prevede procedura în privința petițiuniloră. 
Majoritatea îi păte lua cuventulă; va pune însă prin 
acesta o pată neagră pe frontispiciulă senatului. (Aplause 
în tribune. Mai mulțl senatori, între cari și I. P. S. 
Mitrepolită Primată, protestă sgomotosă).

D. președinte, ne mai avândă nici ună argumentă 
câtă de slabă de opusă argumenteloră d-lui Mârzescu, 
pune la volă decă senatulă încuviințează ca discuțiune 
asupra raportului d-lui Orleanu să nu fie. — Se cere 
votulă prin apelă nominală. D. președinte însă declară 
că majoritatea a admisă cererea guvernului.

In mijloculă unui sgomotă asurditoră, d. G. Mâr
zescu cere cuventulă pentru a anunța o interpelare.

D. Sturdza protestă și declară, că decă d. Mârzescu 
va mai fi lăsată a continua d-sa împreună cu colegii 
d-sale, se voră retrage. Cu totă această amenințare, d. 
președinte acordă cuventulă d-lui Mârzescu.

D. Mârzescu începe citirea interpelărei sale în pri
vința expulsăriloră, ală cărei textă îlă dămă mai susă.•

D’abia însă citește titlulă ei și primulă aliniată, și 
noi și sgomotâse întreruperi se ivescă. D. Sturdza mai 
cu sămă se agita furiosă. In sfârșită, d. Mârzescu e si
lită a trece peste considerante și a citi numai sfârșitulă 
interpelărei sale. Sgomotulă de astă dată e ia culme. 
D. ministru ală culteloră nu mai p6te ședea pe banca 
sa; ca eșită din minți se repede Ia tribună și apostro
fează pe d. G. Mârzescu prin cuvintele: ,dă-te josă dela 
tribună!» D. Mârzescu cu ună gestă desprețuitoră, îlă 
provâcă să'șl retracteze espresiunea; apoi adresându-se 
senatului: >Vă privește pe d-v6stră, domniloră din ma
joritate, purtarea ministrului d-v6stră.« In Senată, agi
tațiunea este extremă. Strigăte de ,Ia ordine !« se aude 
de peste totă. Mai mulțl senatori încunjură tribuna a- 
menințândă. Din tribune se audă huiduell la adresa 
d-lui Sturdza.

D. președinte, în locă să provdce la ordine mai 
întâiu pe ministrulă, care îșl uitase respectulă de sine și 
pe acela ce-lă datoresce parlamentului, pănă a se sui 
pe tribună pentru a îmbrânci pe ună senatoră, găsesce 
de cuviință a pune la volă chemarea la ordine a d-lui 
Mârzescu. Maioritatea încuviințâză. Huiduielile din tri
bune reîncepă.

D. G. Mârzescu: Mai pre susă de votulă d-vostră 
este votulă țărei, este votulă opiniunei publice, și acelă 
volă ală opiniunei publice și ală țărei mă va spăla de 
votulă de^chemăre la ordine, care pe nedreptă mi-l’ațl 
dată astăcji (Aplause.)

FOIIjETONU.

Strigături rororale din SBlagiu
adunate de I. P. Lazarti, 

(Urmare.) 
Du-te mândră și m’aștâptă, 
La celă nucă cu frundă lată. 
De-i vede că nu mal viă, 
Pune-ți dorulă căpătâiă, 
Cu dragostea te ’nvălesce 
Și bine te odihnesce.

** * *

Eși afară socră mare, 
Că-țl aducemă noră tare;
Dar’ nu eși cu lepedeă,
C’acela pole că-I răă — 
Ci eși c’o față de mâsă,
Că-I tînără și frum6să.

** *
Țucu-țl ochii omuță dragă, 
De mână mă duci la iadă, 
Și de acolo n’oiă eși — 
Până nu m’oiă canoni.

** *
Pre la noi, pre sub pădure 
Mergă fetele după mure;
Eă mă ducă să taiă nuele 
Ca să mă 'n’âlnescă cu ele.

*
* ♦

Asâră pre vremea cinii
Eă treceam gardulă cu spinii, 
Mândr’a m’alunga cu cânii. 
M’alunga și nice prea
Că scia, că mergă Ia ea.

** *
Florile de pre isvoră
T6te-’ml strigă să mă ’nsoră, 
C'ar fi prea mare păcată 
Să rămână eu ne’nsurată.
Numai florea cea din lază
Mi dice să mă mai lasă,
Să nu-mi legă de capă — năcară.

Place-mi mie și la ușă
Cu fata cea jucăușă;
Căci la mâsă nu mă lasă, 
Cel cu peptară de mătasă,

** *
Frundă verde-a mărului 
Nu crede feciorului, 
Că fecioru-I mare câne, 
Că te pune pe genunche, 
Și-’țî mințesce mii și sute. 
Elă te ’ntreabă de mărgele: 
Poți-le purta de grele, 
Ba te ’ntreabă de cercei 
Că poți-i purta’ de grei.

** *
Pe la noi pe valea grasă
Pieră oile de călbază,

Caprele de vremea grea,
Fetele de jalea mea.

** *
Asla-I fata cea de-atuncl 
Care da sare la junei, 
Și la ficiori bude dulci.
Asta-i fata cea de-apoî
Care da sare la boi,
Și la ficiori bude mol I

** *
Frundă verde de bujori,
Vai de maică cu ficiori,
Multă silesce până-I cresce;
Dar’ când vine-o cătăniă, 
Remâ-I maică la slăbiă 
Singurică și pustiă.

* ± *
Fost-ain și eu pețiforă
De pe vatră pe cuptoră,
Ș’am grijită de răscitoră.

** *
Așia c^ică mândrele mele: 
Ce-oiă avea să beă cu ele> 
Apoi să mă uită la stele;
Dar’ nici una nu mal <jice:
Nu-ți strica banii voinice.

** *
Ducă-lă corbii făgădăă,
L’a pusă dracu ’n drumulă meă 
Nu potă merge, să nu beă,

♦
* *

Până codru frunda-și ține 
Toți voinicii trăescă bine;
Dar’ când frunza codru-și lasă, 
Toți voinicii tragă acasă, 
La copil și la boreasă, 
La copii și la avere, 
Dar’ mal cu dragă la muiere.

** *
Bate dâmne pre popa, 
Că mi-o spevedită mândra;
Nu sciă ce canonă i-o dată 
Că de-atuncia m’a lăsată.

** *
Pentru mândra din vecini, 
Trecui gardulă celă cu spini;
Dar’ spinii nu mă ’nspinară, 
Nici cânii nu mă mușcară.

** *
Somnu-mi e, cum m’așă culca — 
Totă așteptă, dâr’a pica
Bădița de undeva. 
Somnu-mi e, cum ași dormi, 
Totă așteptă dâr’ a veni
Bădița de unde-a fi.

** *
Eă te beă vinarsă de bună, 
Tu mă faci de rîsă în drumă. 
Eă te beă vinarsă de sete, 
Tu mă faci de rîsă la fete.

*
• ♦

sgomot6.se


Nr. 21. GAZETA TRANSILVANIEI 1886

D. președinte: D’acași sci că opiniunea publică e 
cu d-vâstră....

O voce-. Ai trece cu oposițiunea...
D. președinte... Și eu și d. Brătianu ne-amă retrage 

din vieța politică.
1. P. S. Metropolitu apostrofâză pe d. Mârzescu. 

Acesta se mărginesce a-i dice: «Pănă și I. P. S. Vâstră?’
Incidentulă se închide. Prin vestibulă discuțiunea 

se aprinde din nou. Publiculă se amestecă cu senatorii; 
indignarea este la culme. Nimeni nu se mai ocupă de 
ce se face în sala de ședințe. La 4 și jum. ședința 
se ridică.

Interpelarea senatorelui G. Mârzescu. 
contra decretului ministeriala de espulsare a celoru 
șăse Români ardeleni este de următorulă cuprinsă: 

Considerândă că respectulă conslituțiunei și a le- 
giloră positive este basa ordinei politice și sociale într’ună 
stată;

Considerândă că o societate merge spre desăvârșita 
sa ruină și complecta sa disoluțiune, când guvernulă îșl 
face o dogmă de stată din sistematica violare nu numai 
a legiloră positive, dâr pănă chiar și a pactului funda
mentală ;

Considerândă că într’o țâră constituțională, guver- 
nulă nu pote scăpa de răspunderea morală și materială 
prin numai aceea că s’ar crede în dreptă de a invoca 
ca mediu de apărare, așa numita «rațiune de stată*,  căci 
dăcă despoțiloră le-au plăcută să înalțe aceste trei vorbe 
«rațiune de stată*  pănă la rangulă unei maxime politice.., 
controlulă constituțională liindă de esența regimului par
lamentară, nu e maximă său ficțiune constituțională, care 
să pătă paralisa ună singură momentă măcară, necum a 
nimici acesta controla, fără de care representațiunea na
țională silită s’ar preface în ună ridiculă biurou de în
registrare a acteloră guvernamentale;

Editoră: Iacobă Mureșianu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureșianu.

Considerândă că dăcă în societățile antice și în acele 
de prin seculile de barbarie, se decora cu epitetulă de 
>înțelepciune politică*  folosulă pe care momentană ună 
poporă îlă trăgea din fapta rușinăsă a guvernului său,— 
conșciința popăreloră moderne, în sînulă cărora simțimân- 
tulă de justițiă primează astă-di cu dreptă cuvântă ori 
ce altă simțimântă, unanimă înfierăză cy cuvântulă de 
„lașitate politică*,  profitulă ce l’ar trage ună stată din 
actulă rușinosă comisă de guvernulă său;

Considerândă că art. 2 din legea dela 1879 rela
tivă la responsabilitatea ministerială, „pedepsesce cu de
tențiunea și cu interdicțiunea nu numai pe timpă măr
ginită, dăr chiar și pe viață pe ministrulă, care iscălesce 
său contrasemnâză decrete său ia disposițiuni, care violâză 
ună textă espresă ală constițuțiunei.“

Considerândă că art 3 totă din legea de responsa
bilitate ministerială, „pedepsesce cu interdicțiunea dela 
trei anî pănă la maximum tâtă viața de a mai ocupa 
funcțiuni publice pe ministrulă, care va fi semnată său 
contra-semnată decrete său va fi luată disposițiuni, cari 
violâză ună textă espresă ală unei legi esistente;“

Considerândă că și după litera și după spiritulă 
conslituțiunei, Românii din orice stată, priviți fiindă ca 
nisce frați, nu numai că nu suntă, der nici au putută, 
fi vre-odată considerați în Regatulă României ca nisce 
»străini;“

Considerândă că alâtă după litera câtă și după 
spiritulă ei, legea din 1881, «asupra străiniloru*  nu nu
mai că nu este, der nici a putută prin gândă măcară 
să trecă legislatorului din 1881, că disposițiunile tiranice 
din acâstă iege ar pute fi vr’odată aplicabile Români- 
loră din alte state, ce s’ar găsi său domiciliațl seu numai 
cu simpla .reședință in România;

Considerândă că în secululă ală XlX-lea supranu
mită secululă ,Naționalitățiloră,« tendința și idealulă 
Umanității este, ca diversele Naționalități să se constitue 
în state;

Considerândă că în realisarea acestui ideală, sem- 
nulă celă mai caracteristică și mai certă, prin care se 
potă recunâsce și distinge fracțiunile ce aparțină aceleași 
naționalități, a fostă, este și va fi limba;

Considerândă că statele acele de pe suprafața glo
bului, ce îșl datorescă creațiunea loră artificială, fie unei 
cuceriri, fie unei foi dotale,. fie unui straniu titlu de moș- 
tenitoriu, fie, în fine, unui odiosă și imorală viclesugă di
plomatic,.. Considerând diică că statele aceste artificiale, ori 
câtă de multe stavile și piedici s’ar sili ele ca să aducă 
realisărei acestui ideală ală urnanităței, s’au vădută, to
tuși, se vfdă și se voră vedă, fără de voia loră nevoite 
ca să cedeze t|i cătră <|i principiului de „Naționalitate*  
principiu ce sigură ar pută nu numai garanta pacea 
lumei și face să dispară sistemulă de înarmare generală, 
ce ruinăză finanțele stateloră în detrimentulă forțeloră 
productive ale cetățeniloră, dăr omenimea ar mai vedă 
apoi secată și isvorulă acela de cause frivole, cari îm
pingă pe popâre ca fără de nici ună modvă și fără de 
nici ună folosă să se căsăpească între ele;

Considerândă că dela tăte aceste salutarii principii 
Guvernulă Maiestăței sale Regelui Carolă, personificată 
în primulă său ministru, s’a abătută în celă mai ne pil- 
duită și mai cutezătoră modă;

«Subsemnatuiă Senatoră ală colegiului II leade lași și 
mandatariu ală României, stată de ginte latină, pe frun
tea căruia perpetuu caută să stea gravată cu litere ne- 
peritâre principiulă de naționalitate română, inlerpeleză și 
tragă la răspundere în fațațărei, a representațiunei nați
onale și a consciinței urnanităței, pe primulă ministru 
lonă C. Brătianu și pe întregă Consiliulă de miniștrii ală 
M. S. Regelui Carolă de Hohenzollern, pentru anti-con- 
stituționalulă decretă ministerială, prin care, în modă vio
lentă și inumană, s’au expulsată de pe teritorială Ro
mâniei mai susă menționații șease frați români din 
Transilvania; contra ante-constituționalului, ilegalului și 
anli-naționalului decretă ministerială relativă la espul- 
sarea a șase Români frați 'din Transilvania, și anume: 
Ciurcu tatălă și fiulă, Secășanu, Ocășanu, Droc. Băn- 
ciulescu și Corneanu*.  G. Mârzescu.

Efectele Kulturegyletului.
De pe țermurii Someșului rece, Faură 1886.

Onorate Domnule Redactoră! «Au sărită să ne 
omâră cu săcurl și cu furci de fieră*,  așa mi s’a jăluită 
ună Română septuagenară din comuna B. cu ună ficioră 
ală său și cu noru-sa. Lucrulă stă așa: Ficiorulă bă
trânului ține pe cale legală și cu bani câștigați prin 
muncă verde o bucată de pămentă dela o corcitură un- 
gurâscă, care are mai mulți frați. Aceia deodată și fără 
a întreba pe cineva năvălescu pe moșiâra Românului și 
tae nisce lemne de acolo. Românulă tocmai avea lipsă 
de ele și dâcă le au tăiată Ungurii le-a folosită pentru 
scopurile sale. — La câteva (Jile însă au venită Ungurii 
să le răpâscă cu puterea; der s’au retrasă cu rușine 
dinaintea Românului septuagenară, a ficiorului său și a 
nurorei sale. Ore ce ară fi cjisă șoviniștii, decă ară fi să
rită nisce Români, ca hoții, asupra cuiva din nămulăloră? 
De bună sâmă îi fereca mai ânteiu și apoi mai încărca 
una după capulă inteligințiloră Români de pe aci, dicândă, 
că fanatisâză poporulă valahă contra nemeșiloră fii ai lui 
Arpâd.

De aci și din alte întâmplări potă constata faptulă, 
că șovinismulă maghiară începe a-și aduce fructele. 
Ura față de totă ce e română începe a prinde rădăcini 
chiară și în sînulă poporului de rândă ungurescă. Gân- 
descă șoviniștii, unde ne pâte duce acestă curentă! Noi 
însă dicemă poporului nostru iubitoră de ordine, că atunci, 
când e vorba de apărarea unui dreptă ală său să nu se 
dea îndăreptă, să-și apere buna dreptate din răsputeri, 
căci se află într’o țâră, unde elă șl-a câștigată drepturile 
„omuîwî“ și ale ^cetăUnului11. Păstorulu oiloru.

MULȚAMITA PUBLICA. — Subsemnatulă co- 
mitetă se sâmte datoră a aduce sincerile sale mul- 
țămiri tuturoră acelora, cari au contribuită la succesulă 
producțiunei musicale-declamatorice arangeate în sera de 
29 Decemvre a anului trecută în favârea fondului Reu- 
niunei femeiloră române pentru ajutorarea văduveloră 
sărace din Brașovă și Săcele. In totală s’au încassatu 
127 fl. 39 cr. Spesele au fostă de 19 II. 53 cr. Re- 
sultă prin urmare ună venită curată pentru Reuniune de 
107 fi. 86 cr. In deosebi esprimămă căldurâsele noslre 
mulțămirl aceloră onorabili domni și dbmne, cari au 
binevoită a solvi peste prețuia intrării și adecă Dom- 
niloră: Ioană Brană de Lemeni 1 biletă ă 1 fl; Dimitrie 
Stănescu 4 bilete ă 1 fl.; Luca de Prunculă 4 bilete ă 
1 fl.; Dimitrie Eremia 1 biletă â 1 fl.; apoi Domneloră : 
Elena Andr. PopovicI 1 biletă ă 1 (1.; baronesa Policsena 
Carais 1 biletă ă 1 fl.; Zoe Mihălțenu 1 biletă â 1 fl.; 
Susana Andr. Mureșianu 2 bilete ă 1 fl. v. a.

Brașovă, 19 (31) lanuariu 1886.
Comitetulu Reuniunei femeiloru române pentru 

ajutorarea veduveloru serace din Brașov ti și Săcele.

DIVERSE.
0 sceuă îu teatrulft din Varșovia. — Ună casă du- 

rerosă s’a petrecută dilele aceste în teatrulă «Variâtâs“ 
din Varșovia, când s’a representată piesa >Demi-monde“ 
de Dumas fiulă. Când adică Marcella în actulă ală treilea 
a începută a scrie o scrisOre și făcându-se astfelă o mică 
pausă ună bărbată cu esterioră inteligentă, care se afla 
într’o lojă din etagiulă ânteiu, a începută să strige cu o 
voce puternică dăr tremurătore: „Onorații mei domnii*  
Vă servescă cu o scire îmbucurătâre: Polonia nu peste 
multă va renasce în gloria ei de odinioră și guvernato- 
rulă are să bea încă în sănătatea nostră!« Care cunâsce 
stările din Polonia va sci ce sentimentă durerosă a pro 
dusă acâstă scenă în inimile publicului; pentru aceea 
toți au rămasă în locurile loră ca împetriți. Marcella 
și-a continuată rolulă și cuvintele sale păreau ă fi sfâr- 
șitulă vestei strigate mai nainte: „Dea D-deu ca Iote să 
se întârcă spre bine — să nu ne părăsimă speranța/ 
Două fete ale bărbatului necunoscută, cari ședeau într’o 

lojă cu tatălă loră, să silâu a-lă face să tacă, și a-lă 
duce acasă, dâr nu isbutiră. La sfârșitulă actului totă 
publiculă se uita la lojă, âr bărbatulă arătândă spre fii
cele sale dise cu o voce detunătâre: «Aceste suntă fii
cele mele, suntă femei polone! Trageți imnulă, măi voi
nici — continuă întorcându-se la țigani — încă n’a pe- 
rită Polonia!*  Publiculă tremura de frică, gândindă că 
are să vină poliția să-i aresteze pe toți, și nici unulă nu 
cuteza a părăsi sala teatrului, pănă ce în sfîrșită mai 
mulți bărbați cu dare de mână n’au eșită cei dintâiu și 
după ei publiculă totă cu frica în spinare. Mai târQiu 
s’a aflată, că acelă bărbată era ună conte avută.

* * *
Istoria bolei împăratului Napoleonii III.-—-Napoleonă 

III deja la începutulă răsboiului franco-teutonică a fostă 
bolnavă. Medicii au constatată la 1 Iulie 1870, că starea 
împăratului e forte îngrijitâre, și bolnavă sa dusă larăs- 
boiu. Ostașii nici că au visată de bâla împăratului; ge- 
neralulă Lebrun a fostă celă d’întei, căruia i-a spusă 
Napoleonă, că se simte rău. La 2 Augustă, când a fostă 
lupta dela Saarbrucken, împăratulă se afla în tofdâuna 
în foculă celă mai mare. Era pe cală, de a drâpta lui 
se afla prințulă de coronă, âr de a stânga adjutantulă seu 
Lebrun. In timpulă luptei se purtă vitejesce, dâr era ca 
mută și abia schimbă câteva vorbe cu fiulă său, care 
atunci a fostă ântâia âră în luptă. După sferșitulă lup
tei, generalulu Lebrun a observată, că Napoleonă nu se 
pâle scoborî de pe cală; alergă la elă, îi întinse mâna 
și-lă conduse pănă la trăsură. Abia se putea țină pe 
piciâre. — «Majestatea Sa pare a suferi — dise gene- 
ralulă Lebrun. — „Iubitulă meu generală — răspunse 
împăratulă cu ună suspină adâncă — grozave chinuri 
sufără.' Și în acestă momentă împăratulă îșl perdu co- 
lorea feței sale. Ostășimea numai cu vr’o câteva dile 
mai târziu fu încunosciințată despre starea îngrijitâre a 
împăratului. După luptele dela Forbach și Worth, gene- 
ralulă Leboeuf, văijendă descuragiarea miliției a disă, că 
în scurtă timpă cu ori ce preță trebue să învingă, ca 
miliția să ’șl redobendâscă euragiulă. L’a visitată pe îm
păratulă dicendu-i: «Mai avemă încă 20 de divisiuni 
neatinse, cărora le este sete de răsbunare. Scimă, că 
ostașii principiloră Steinmetz și Friederică Carolă numai 
acum se formăză. Permiteți-mi așadâr ca să concentreză 
trupele și să împedeeămă formarea celoră două corpuri 
de trupe nemțescl. Vomă jsecera o învingere gloriâsă, 
descuragiarea trupeloră va trece și opiniunea publică ne 
va fi favoritore*.  — împăratulă a mărturisită, că planulă 
e bună, a declarată însă, că din causa bălei nu păte să 
stea in fruntea trupeloră; de altă parte âră, după două 
lupte pierdute, nu pâte să abdică la comanda supremă. 
Leboeuf desperată îșl frecă mânile și esclamă: »Vai de 
noi, dâcă stămă astfelă!*  — Și s’a dusă în fruntea tru
peloră. Sferșitulă se scie.

* ± &
Mania de danță. — Din Parisă se scrie: Baronesa 

Marietta Borne, cea mai frumâsă și inteligentă fată a 
aristocrației din Paris, în filele aceste fu transportată 
într’o casă de sănătate, fiindcă medicii au constatată 
semne de nebuniă. Tânăra fată suferea de o maniă de 
danță, în tâte nopțile fugea de-acasă, și în locurile cele 
mai depravate atâta danța, pănă ce cădea leșinată în 
vr’ună unghiu ală salei. Diminâța, de regulă, o duceau 
acasă polițiștii și totdeauna se scusa la părinții săi; „că 
acolo celă puțină danțâză, nu ca în salânele nâstre, unde 
numai se târăscă.» Fiindcă fata și diua, fără musică, 
totă danța, părinții ei au fostă nevoiti, a o trimite într’o 
casă de sănătate, spre a o cura de nebunia danțului.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part, ală «Gaz. Trans.«)

CONSTANTINOPOLtT, 6 Februariu. — 
Răspunsurile mareloru puteri la circulara Porții 
privitdre la învoiala turco-bulgară suntă în ge
nere favorabile, afară de răspunsula Rusiei, care 
desaprobă cu hotărîre o modificare a tractatului 
din Berlina.

BUCURESCI, 6 Februariu. — Dedrece 
Madjid-pașa a arătată numai o telegramă ca ple- 
nipotență, pentru a lua parte ca delegată ală 
Turciei la tractările de pace sârbo-bulgare, dele- 
gatulă serbă MijatovicI ceră instrucțiuni în acdstă 
privință dela guvernulă sărbescă, care i-a și dată 
următorulă răspunsă: Representantula Serbiei s& 
se abțină dela orice tractare mai departe, pănă ce 
representantulă Porții nu va presenta o împuter
nicire în regulă. Tractările de pace s’au amânata 
pentru opta dile.

BERLINtJ, 6 Februariu. — (Scirea lui 
„Pester Lloyd“.) Proiectulă de lege în contra 
polonismului pune greutate principală pe com
baterea influenței antigermane a preoțimei catolice. 
Mai departe propune măsuri privitdre la scdle și 
la colonisarea țăraniloră germani.
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Cînrcnîn la bursa do vlana
din 5 Februariu st. n. 1886.

Rentă de aură 4°/0 . . . 10110
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 93.50 
Imprumutulfl căilorft ferate

ungare......................... 152.—
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.70

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) .... 126 75

Amortisarea datoriei căi-
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) .... 113.— 

Bonuri rurale ungare . . 104 — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mișfi............................104.—
Bonuri cu cl. de sortare 103.75 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung............................98.75
Imprumutulfi cu premiu 

ung................................. 118 —
Losurile pentru regularea

Tisei și Segedinului . 123.30 
Renta de hărtiă austriacă 84.15 
Renta de arg. austr. . . 84.45
Renta de aură austr. . . 112 60 
Losurile din 1860 . . . 139 75
Acțiunile băncel austro-

ungare .......................  872 —
Act. băncel de credită ung. 305.50 
Act. băncel de credită austr. 293.50 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei............... 5.93
Napoleon-d’orî .... 10.03 — 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 126.50

Bursa de Bueuresci.
Cota oficială dela 23 Ianuariu, st. v.

Cump.
Renta română (5%). 89%
Renta rom. amort. (5°/0). . 93%

» convert. (6°/0) , . . 86V2
împr. oraș. Buc. (20 fr.) 30
Credit fonc. rural (7°/0) 101%

» „ „ (5°/o) • 84%
> » urban (7%) . . 96%

» (6°/0) < 90
> (5%) • • 81%

Banca națională a României —
Ac. de asig. Dacia-Rom. —

« > » Națională —
Aură contra bilete de bancă . . 16.%
Bancnote austriace contra aură. . 2.07

1886.
vend.

90%
94
87
32

102%
85
97%
91
82

16%
2.03

Cursulu pieței Brașovii
din 6 Februariu st. n. 1886,

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.56 Vend. 8 60
Argint românesc .... . . > 8.50 • 8.55
Napoleon-d’orî................. . . » 9.97 • 10.03
Lire turcescl..................... . . » 11.22 » 11.32
Imperiali......................... . . » 10.20 • 10.30
Galbeni............................. . . > 5.87 > 5.93
Scrisurile fonc. »Albina < . . » 100.— * 101.—
Ruble Rusesci................. . . > 122.% > 123.%
Discontulă . . . » 7—10 % pe ană.

-ii:

Cumandele din. afară se efectueză promptă!

„Pemtru sesomate de
Toilete pentru mirese, baiu și pentru stradă

se confecționăză după moda cea mai nouă, în timpulă celă mai scurta și cu 
prețuri forte ieftine în

Magazinulii cu articole de modă pentru Domne

KG VASZN'Al &
----------Brașovii, l’iața mare

cari totodată recomandă marele loru depositu de Satin-Mervilie. Satin-Lyon, și
Atlasuri. Catifele de mătase și Plușii, Voille, Creppe. Gaziril și Cașemirii ne
gru, precum și în tote colorile moderne. Matlaseuri spaniole Chantilly (Nou
tate'), Dentelle și stofe orientale și Volanuri late. Sortie de baiu și eventaille, 
flc'ă, chinille, pene, buchete cu aurii și argintii, Rișuri, Marcibu și panglice, 
precum și Ciorapi, Mănuși de mătase în tâte lungimile și în tote colorile de

sâră cu prețuri forte solide.

La cerere se trimită mostre franco. :

• • ■ ■

_____„ .1
Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — 

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia ă fl. — cr 10.
Pentru repețiri se ac6rdă următdrele rabate:

itm •••••.• faaawtQ ••**••••. uumuj Q 

Fublicațiune !
Prin intervenirea ambasadorului c. r. austr. ung. la Belgradă 

s’au sistată răsboiulă serbo-bulgară, și astfelă suntă silită a vinde 
cu ori-ce preță marele deposită de

Pături de Cai
ce mi s’a îngrămădită pentru răsboiu în masse colo
sale, suntă 185 ctm. lungi, 115 ctm. late, dintr'o ma- 
teriă durabilă, țăsătura deasă și părdse, de-aceea și ca 
plapome de întrebuințată, — le trimită

•1

voiri

Pentru repețiri de 3— 4 ori . io° 0
55 55 V 5— 8 55 . 15°0
55 55 55 9—11 n • 20° 0
55 55 55 12—15 n • 30° 0
v 55 11 16—20 55 • 40° 0

Dela 20 de repețiri în susă • • . . 50° ?
Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facă în-

și reduceri și peste cele însemnate mai susă.

1 bucata pesatru O. 1 55 cu rambursă. 

pături pentiu birjari a-
Câmpulă galbenă deschisă 

lungi, 115 
posită.

Ce nu
se adreseze

Orient-Export-Bureau, Wien, Favoriten.
Atestată ! Onor. Orient-Export-Bureau :

Trimiteți-ne cu rambursa încă 36 bucăți pături dintr’acelea, 
precum am avută. — P u s z t a Zichydorf, Societatea agricolă Ho- 
landesă.

Telegramă! „Orient-Export-Bureau!“ Trimiteți-mi îndată încă 
14 bucăți pături după cum am avută.
2—3. GRAF APONY, NAGY-APONY.

, cu chenară negru și roșu, 180 ctm. 
ctm. late, bucata fl. 2. 50 pe câtă se voru afla în de

convine se primesce fără piedecă înapoi. Scrisorile se 
la:

Avisu d-loru abonați!9
De 6re ce multe din adresele, ce domnii abonați la insămnă pe 

cuponulă mandateloră poștale, său că nu suntă destulă de esacte, său 
că nu se potă bine descifra, rugămă pe acei D-ni prenumeranți, a că- 
roră adresă nu ar corăspunde, ca să binevoiască a ne face câtă mai cu- 
răndă cunoscută îndreptarea dorită și a scrie adresa câtă să p6te mai 
lămurită. ADMINISTliAȚIUNEA „GAZ. TRANSA

I
cr. în susă

lună, 
luni.

Filiala Brașovu
a) primesce bani spre păstrare dela 50 

pe lângă S’A’/o fără denunciare 
pe lângă 4°/o cu denunciare de 1 
pe lângă 5°/o cu denunciare de 3

plătesce singură darea de 100/o .
b) vinde și cumpără scrisuri func i are proprii de 6%, cari 

suntă assigurate cu hipotecă întreită, cu ună fondă de garanțiă de 200 
mii fiorini, precum și cu întrăgă ceealaltă avere a institutului.

* Adevjfdt îavmgeH
Indispensabile suntă escelentele și neîntrecutele 

Pături de cai, ce le-amu cumpărată dela o renumită c. r. 
Fabrică de Pături și strae,

== înființată de 50 de ani = 
care din causa golirei localului a fostă silită a le desface, 
aceea le vândă pe câtă va dura provisiunea cu jumătate a pre
țului obicinuită de astădi încolo

numai cu fl. 1. 60 Toncata de 

PĂTUBX pentru CAI 
MARI, GROSE, LATE și FORTE DURABILE.

Aceste pături pentru cai suntă mari, grose, late și forte durabie, cu 
o lungime de 1.90 cm., și lățimea de 1.30 cm., bordure colorate, unfăl 
grose ca. o scândură, pentru aceea forte durabile. J3 
Espedarea cu bani gata seu rambursă. Din aceste 
pături să trimită dilnicii în tote părțile lumei și 
pretutindene suntă cu plăcere primite, deărece se 
potă întrebuința și ca învtilitâre de patii, mai ’na- 
inte a fostă prețulă loră mai multă ea îndoită.

Adresa: '

EXPORTWAARENHAUS JL. Hon,
Wien, II Lichtenauerffasse Nr. 9.

Rogu pentru esacta observare a adresei.

Sa

I

mele 
conc.

și de

se potu face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușoru 
prin mandate poștale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându - se 
și posta ultimă.

PREȚULtT ABONAMENTULUI

Pentru Austro- Ungaria:

8- 1 Dum.

ESTE:

Pe trei luni 
șâse luni 
unu ană

3
6

12

fi. —
fi. —
fi. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni • . . 10 franci
„ șâse luni . . . 20 55

,, ună ană . . . 40 55

Tipografia ALEXI Brașovă.
Admmîstrațiunea „Gazetei Transilvaniei/


